

Отзыв
на автореферат диссертации Гнеушевой Татьяны Борисовны
на тему «Диалектика естественного и социального в феномене социального наказания», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия (философские науки)

Тема наказания неоднократно становилась предметом пристального изучения представителей различных наук гуманитарного профиля (социологии, психологии, юриспруденции и т.д.), поскольку практика осуществления конкретной политики по реализации наказаний нуждается в определенной теоретической основе. Однако именно философская рефлексия способна сформулировать базисные принципы реализации мер принудительного воздействия по отношению к субъектам, нарушающим установленные в социуме нормы. В период реформирования всей общественной жизни, в том числе и карательной политики государства, интерес к философскому осмыслению проблем наказания многократно возрастает.

Диссертационная работа Т.Б. Гнеушевой содержательно выдержана в рамках научной специальности «социальная философия», ее отличает продуманная структура. В таком многофакторном и сложном социальном феномене, как наказание, автор выделяет особый ракурс для научных изысканий – естественные и социальные стороны наказания, находящиеся в диалектическом взаимодействии друг с другом. Избрав их в качестве предмета исследования, диссертант использует теоретико-методологический потенциал, сформированный как в отечественной, так и в зарубежной социальной философии. Особую роль в формировании базовых понятий диссертации играет теория развития общества на основе естественных и социальных предпосылок, применение которой Гнеушева Т.Б. грамотно обосновывает в первой главе, посвященной методологии научного исследования.

Особый интерес вызывает тот факт, что автор не ограничивается рассмотрением наказания в его традиционном, юридическом смысле как средства карательной политики государства, а вводит понятие «социального наказания», распространяя его и на другие сферы социального взаимодействия (семейные отношения, религиозная жизнь и т.д.). Это позволяет выйти на уровень более широких обобщений, рассматривать наказание как один из механизмов регулирования внутригрупповых и межгрупповых отношений.

Автор демонстрирует широкую эрудицию в отношении изученной темы, анализируя практику применения наказаний со времен первобытности до настоящего времени, активно привлекая источники из других социальных наук (антропологии, социальной психологии и т.д.), не забывая о необходимости выдерживать требования социально-философского анализа.

Автореферат диссертации дает достаточное представление о ее структуре, содержании глав и параграфов. Достаточно четко обозначена научная новизна исследования. Диссертационная работа прошла апробацию в формате конференций, ее содержание отражено в публикациях автора. Указанный в автореферате их перечень дает обстоятельное представление о ее содержании.

Диссертационное исследование Гнеушевой Татьяны Борисовны «Диалектика естественного и социального в феномене социального наказания» является самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – «Социальная философия (философские науки)».

31.08.2022 г.

Доктор философских наук, доцент,
заведующий кафедрой общегуманитарных
и социально-экономических дисциплин
ГБОУ ВО «Высшая школа музыки Республики
Саха Якутия (институт) имени В. А. Босикова»

Унарова Любовь Дорофеевна

ГБОУ ВО «Высшая школа музыки Республики
Саха Якутия (институт) имени В. А. Босикова»
677000, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ш. Покровское, 16 км, д. 2.
Тел.: +7 (4112) 316–003
Факс: +7 (4112) 316–003
E-mail: vshkolamus@mail.ru
Сайт: www. vschoolmus.ru

заверено специалистом окружного
участкового суда Фон -
31.08.2022г.